PODER JUDICIAL

ACTA N° 2
COMISION DE LA JURISDICCION LABORAL
Inicia la sesión a las 13:30 horas con la asistencia de la mag Julia Varela Araya, coordinada, Máster Mauren Jiménez Gómez, Máster Lourdes Montenegro y la Licda. Gloria Gutierrez Berrocal.
20 DE MARZO DE 2013
	N°
	
	ACUERDO
	RESPONSABLE

	
	
	
	

	1
	Oficio del Lic. Alex Víquez Jiménez Juez Coordinador del Tribunal de Juicio de Alajuela contestando el oficio N° 95-CJL-2012 de la Comisión donde se le solicitaba indicará la cantidad de asuntos con más de dos años que se encuentran en trámite. Informa don Alex que no tienen asuntos  en trámite con más de dos años.
	Se acuerda: agradecer al licenciado Víquez Jiménez la información y poner su nota en conocimiento del Consejo Superior. Se declara acuerdo firme.
	Oficina de la Magistrada Varela.

	2
	Oficio Nº 1534-13 del 12 de febrero de la Secretaría de la Corte transcribiendo el acuerdo del Consejo Superior del Poder Judicial en la sesión Nº 6-13 del 24 de enero en curso , artículo XXIII poniendo en conocimiento el oficio Nº 1350-PLA-2012 del 21-12-2012, denominado “Compendio de Indicadores Judiciales 2007-2011,  elaborado por la Sección de Estadística del Dpto. de Planificación donde  se  hace un análisis particular de la tendencia mostrada de cada indicados durante dicho período sobre todas las jurisdicciones. En el punto 4.3  destaca que en ese quinquenio por primera vez a partir del 2011 se analiza la duración promedio de los casos en las instancias superiores. Señala además una desmejora progresiva durante el último cuatrieño Señala además  juicios fallados con sentencia. …En sentido contrario, mostrando que en el 2011 la tasa de resolución es de 39,8 % y la tendencia 49,6% la más bajo en el quinquenio y más alta respectivamente a lo largo del quinquenio. En el punto 4.3 se destaca que los Juzgados de Trabajo de Menor Cuantía y Tribunales de Menor Cuantía en el trienio 2009-2011 una tendencia creciente alcanzando en el 2011 una duración más alta con nueve meses y tres semanas, un mes más de lo registrado en el 2010. Por el contrario en los Juzgados de Mayor Cuantía, en promedio general, se nota una disminución en cuanto a la duración promedio de crecimiento que se da por tercer año consecutivo lo que significa una mejor labor en el servicio.

	Se acuerda:   
1. Pedir a todos los juzgados y tribunales de trabajo de menor cuantía el aumento de señalamientos (mínimo cinco para los juzgados de menor cuantía y tres por día  en cada uno de los tribunales de menor cuantía) y sentencias semanales a fin de controlar la tendencia alcista y disminuir la duración promedio de los casos. Comuníquese este acuerdo al Consejo Superior. 

2. Comunicar a los Juzgados de mayor cuantía de todo el país, el reconocimiento por el  esfuerzo realizado por bajar los promedios de acuerdo con los lineamiento de esta comisión para disminuir la duración promedio de los asuntos entrados y solicitarles que aumenten los señalamientos a un mínimo de cuatro asuntos por semana fallando inmediatamente de la recepción de la prueba salvo casos de excepción que lo deberán hacer dentro de los cinco días siguientes;  esta regla debe seguirse a partir del primero de julio del año en curso para que al 30 de junio hallan fallado el acumulado de expedientes que a esa fecha tiene cada juez o jueza del sistema físico (Juzgado Laboral  físico II Circuito Judicial de San José), de manera que como regla de principio,  ningún asunto señalado en el mes quede pendiente de sentencia para el mes siguiente. Comuníquese este acuerdo al Consejo Superior.
3. Los señalamientos en agenda cronos deben ser hechos por los jueces tramitadores  y firmadas las resoluciones por estos, cuya labor debe estar monitoreando el  administrador del despacho. Los jueces decisorios no deben tener la tramitación ni revisión de expedientes para fallo, unicamente dedicarse a las conciliaciones, recepción de prueba y fallar. En cuanto a la sección electrónica de Goicoechea y los despachos que están en proceso de acreditación o acreditados  deben ajustarse estrictamente a los parámetros de resolución indicados por CEGECA a fin de lograr  la acreditación o mantener esta. Se declara acuerdo firme.

	

	3
	Correo del Lic. Luis Fernando Rodríguez Sandí, Juez Coordinador del Juzgado de Trabajo del I Circuito Judicial de Alajuela, indicando a la comisión  lo siguiente: “En respuesta a su solicitud les informo que en procesos de acreditación que realiza este Despacho mediante el CEGECA, se determinó como exclusión de la norma GICA 2012 el apartado 5.1.1. que se refiere precisamente a la oralidad en la gestión del proceso judicial. De conformidad con la política institucional al respecto, en el proceso de reacreditación se considerará su implementación como una oportunidad de mejora continúa, bajo las condiciones y requerimientos legales y materiales correspondientes.”
	Se acuerda:
1.  En  vista a la manifestación del licenciado Rodríguez Sandí, pídase a CEGECA que informe a esta comisión si existe incompatibilidades en el proceso de acreditación en el juzgado de referencia  para utilizar los equipos de grabación en las audiencias de recepción de pruebas. Comuníquese este acuerdo al Consejo Superior. Se declara acuerdo firme.

 
	

	4
	Oficio N° 2117-13 del 26 de febrero del año en curso,  transcribiendo el acuerdo tomado por corte Plena en sesión N° 4-13 celebrada el  4 de febrero de 2012, artículo XIV poniendo en conocimiento de la comisión el acuerdo que literalmente dice: “ Autorizar a la Secretaría General de la corte, para que publique una circular, tanto en el Boletín Judicial, como  en un diario de circulación nacional, solicitando a los sindicatos de patronos y trabajadores, así como al Ministerio de Trabajo, que de conformidad con lo que establece el artículo 407 del Código de Trabajo, dentro del término de quince días, a partir de la respectiva publicación, se sirvan proponer una nómina de 5 candidatos o candidatas (salvo en el caso del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social que  debe enviar cinco nombres para cada sector), que reúnan los requisitos del artículo 408 del Código de Trabajo, que sean abogados (as) para integrar las listas de árbitros y conciliadores para el sector de los empleadores y los trabajadores para los despachos judiciales indicados, a efecto de que esta Corte proceda a realizar el nombramiento correspondiente”.
	Se acuerda: Tomar nota.
	

	5
	Correo del Dr. Minor Chavarría Vargas, Juez Civil y de Trabajo de San Ramón, explicando a la comisión  como trabaja dicho Juzgado de acuerdo a lo solicitado en la circular 35-2013  la cual dice: …”en el sentido de dar prioridad al trámite y resolución de los asuntos en razón de la fecha de ingreso, salvo en los casos de adultos (as) mayores, personas enfermas en grado terminal y mujeres embarazadas. Deben tomar medidas para aumentar la tasa resolutiva, remitiendo a esta comisión los reportes mensuales, al correo vmartinez @poder-juicial.go.cr, indicando la cantidad de asuntos que cada juez o jueza tiene para fallo, las fechas de ingreso de éstos y de estar listos para fallo. En caso de acumulados para fallo con más de un mes, hacer un plan de descongestión y darle seguimiento, reportando los mismos y los resultados al vencer el plazo previsto para acabar con el retraso existente”,  dicho despacho mixto cuenta con un solo juez y  al tener que  fallar todos los asuntos que se haya celebrado la audiencia  de recepción de pruebas lo que ha resultado imposible  máxime que también le corresponde celebrar todos los juicios , la firma de proveído y atender la revisión de demandas laborales, por lo que se ha pasado para fallo en enero 69 expediente y 77 expedientes en febrero, dictándose en enero 19 sentencia y 27 sentencias en febrero,  por lo que  los expedientes pasados a fallo con fecha ya vencida se cuenta con sesenta expedientes. Por lo en cuanto al plan para aumentar el numero de expedientes fallados y disminuir los expedientes con fecha vencida, es muy difícil aumentar la cantidad que ya se esta fallando, por lo que se esta pidiendo ayuda a la oficina contra el retraso judicial,  el juez solicita ayuda para poder fallar los setenta por mes en promedio y además que se le nombre un juez que ayude con el circulante.  
	Se acuerda: 
1. Reconocer el excelente desempeño mostrado en la tasa resolutiva en el mes de febrero, donde se  indica que fallo 27 asuntos además de atender todas las labores propias del despacho por ser el único juez del mismo.
2.  Pedir al Dpto. de Planificación que indique a esta comisión  sobre los resultados del informe ordenado por el Consejo Superior relativo a la estructura y necesidades de modificación  de esta del Juzgado Civil y de Trabajo de San Ramón.

3. Pedir al Consejo Superior que en el presupuesto del 2014  se provea una plaza de juez  para el citado despacho de manera que un juez se dedique exclusivamente a la materia laboral y otra a la civil salvo que se estime conveniente que se separen ambas materias.

4.- Pedir a la Administración del III Circuito Judicial de Alajuela, que mediante el recurso de jueces de la mora  se de apoyo por tres meses al Juzgado de trabajo de San Ramón para que en forma exclusiva falle los asuntos acumulados al 27 de febrero del año en curso. Se declara acuerdo firme.


	

	6
	Informe de la licda Berenice Picado Alvarado, Jueza coordinadora del Juzgado Civil y de Trabajo de Cañas, Guanacaste, cumpliendo con lo dispuesto con el Consejo Superior,  sobre los expediente que quedaron pendiente para fallo en materia laboral al 28 de febrero de 2013.
	Se acuerda:
Pedir que aclare lo siguiente: 

1. La numeración de los dos primeros casos, por cuanto no corresponde al NUE.

2. Al finalizar el mes de marzo debe haber fallado los asuntos que quedaron pendientes en el mes de febrero y todos aquellos en que haya recibido prueba durante  este mes. Debe informar el número de casos laborales señalados semanalmente  durante cada mes  y la fecha por la que lleva la agenda. Se declara acuerdo firme. 
	

	7
	Correo de la Master Marlene Mendoza Ruiz, Jueza del Tribunal de Juicio de Cañas,   solicitando capacitación en materia laboral.
	Se acuerda: 
1. Informar a la master Mendoza Ruiz que esta comisión siempre ha estado pendiente de la capacitación de los integrantes de ese tribunal y en razón de las dificultades que han manifestado por los señalamientos a juicios penales, el tema de la capacitación en oralidad se ha programado para la semana del 15 al 19 de julio en el auditorio de Tribunales de Liberia, a la que se espera no falte ninguno porque según informaron para esas fechas no tienen señalamientos.

2. Pedir a la Escuela Judicial que incluya a las y los integrantes, en la medida de lo posible, del Tribunal de Cañas en los cursos de laboral programados para el 2013.
3. Pedir al consejo superior que se autorice al master Jorge Olaso para que colabore con la comisión en el tema de capacitación, en valoración de prueba en materia laboral en todos los despachos laborales del país que lo requieran, lo anterior debido a los constantes requerimientos que esta comisión ha recibido de jueces y juezas laborales del país. Lo anterior debido a la experticia que el licenciado Olaso A. ha desarrollado sobre ese tema y su disposición para colaborar con la Escuela Judicial.
4. Pedir a la Escuela Judicial que valore la posibilidad de retomar el programa de grupos asesores  en materia laboral  para, programar visitas de asesoría a todos los despachos laborales del país.

5. Enviarle un CD con jurisprudencia de la Sala Segunda a la coordinadora del Tribunal de Juicio de Cañas y a todos los coordinadores  de despachos fuera del área metropolitana. Se declara acuerdo firme.
	

	8
	Correo de la Master Bertha Jiménez Alvarado,  Jueza Coordinadora del Juzgado de Trabajo de Mayor Cuantía, Puntarenas, informando a la comisión que ya se encuentran al día con el agregado de documentos, se está trabajando por cuotas en el área de proveído y los técnicos lo están cumpliendo,  solicita que la comisión le haga una visita al juzgado con el fin de motivar al personal por el nuevo sistema de trabajo que han implementado y además indica que  le solicitó al Master Jorge Olaso A, que capacitará a los técnicos sobre el tema de embargos, ejecuciones de sentencia, riesgo e infracciones a las leyes de trabajo, por lo que solicitó un aula al Colegio de Abogados para los días sábados del mes de mayo para asistir a la capacitación sin interrumpir la labor del despacho. Adjunta el informe de labores del mes de noviembre de 2012 de los integrantes del juzgado.
	Se acuerda:
1. Agradecer a la master Jiménez Alvarado el informe remitido.
2. Reconocer a todo el personal del Juzgado, por medio de su coordinadora los buenos resultados que informan en cuanto al trámite.

3. Programar una visita en el mes de abril o mayo.

4. Pedir a las juezas y al juez del Juzgados Laboral de Puntarenas que se haga el esfuerzo de sacar más fallos por mes, con un promedio de 5 fallos por semana o al menos cuatro la coordinadora.

5. Pedir que se siga la práctica de que asunto donde se recibe la prueba el mismo día se falle o al menos dentro de los cinco días siguientes, para no permitir nueva acumulación de asuntos para fallo. Se declara acuerdo firme.
	

	9
	Correo de la master  Mauren Jiménez Gómez, jueza coordinadora de la Sección electrónica, Juzgado de Trabajo II Circuito Judicial de San José,  cumpliendo con el acuerdo N° 3 de la sesión N° 1 de la Comisión,  sobre la Propuesta de Protocolo de Actuaciones en expediente electrónicos.
	Se acuerda:
1. Pedir al Administrador del Segundo Circuito Judicial de San José, en coordinación con la master Mauren Jiménez Gómez, capacite a todo el personal que  escanea, a la brevedad para el Juzgado Laboral con base en la propuesta de la master Mauren Jiménez G, jueza coordinadora de la Sección electrónica del Juzgado de Trabajo II Circuito Judicial de San José. Comuníquese al Consejo superior para lograr el apoyo que requiera la administración del II Circuito Judicial de San José para realizar la capacitación mencionada.
2.  Enviar al Consejo Superior la propuesta  de protocolo de actuaciones en expedientes electrónicos elaborado por la master Mauren Jiménez y el visto bueno de Luis Jiménez Fallas.

3. Que el Dpto. de Tegnología de la Información capacite a los(as) usuarios (as) sobre la correcta identificación de los escritos que envía electrónicamente pidiendo la colaboración del Colegio de Abogados. Pídase al Colegio de Abogados la colaboración para esos efectos. Se declara acuerdo firme.
	

	10
	Oficio N° 2215-13 del 27 de febrero del presente año  de la secretaría de la Corte poniendo en conocimiento el acuerdo tomado por Corte Plena en la Sesión N° 5-13 celebrada el 22 de febrero del año en curso, artículo XXIII,  que literalmente dice: “Aprobar las propuestas formuladas por las magistradas Varela y León, en consecuencia, solicitar al Departamento de Planificación, rinda el correspondiente informe sobre la posibilidad de aumentar las cuantías actuales en las materias Laboral y civil. 2) A tenor de lo que establece el artículo 59 inciso 14 de la ley Orgánica del Poder Judicial, solicitarle al Presidente Ejecutivo del Banco Central de Costa Rica, sea muy servido en remitir dentro del término de un mes, contado a partir de la comunicación de este acuerdo, un  informe sobre el índice inflacionario”.
	Se acuerda: 
1. Pedir al Dpto. de Planificación  que informe sobre el cumplimiento del acuerdo de Corte Plena.

2. Pedir a la Secretaría de la Corte que informe si el Banco Central se le venció el mes para que remitiera el índice de inflación, y si no ha contestado que se busque esa información por otro medio y se agende el tema del aumento de la cuantía a ¢5.000.000.00 para laboral y civil. Se declara acuerdo firme.


	

	11
	Oficio Nº 2578-13 del 5 de marzo del presente año,  poniendo en conocimiento de la comisión el acuerdo tomado por el Consejo Superior del Poder Judicial en la sesión Nº 13-13 del 14 de febrero del año en curso, artículo XL, el informe Nº 12-PI-2013 de la Sección de Proyección Institucional, referente a los problemas de organización y rendimiento que presente el Juzgado de Trabajo de Puntarenas. 
	Se acuerda: 
1. Tomar nota.
	

	12
	Oficio Nº 012-CAICJZA de fecha 7 de marzo del año en curso remitido por la Licda. Maribel López Bermúdez, Secretaria, Consejo de Administración ICJZA, solicitando a la comisión que analice nuevamente la posibilidad de que el Tribunal de Trabajo de Menor Cuantía de ese Circuito ( I Circuito Judicial de la Zona Atlántica) asuma la competencia en cuanto a los expedientes laborales de los Juzgados de Menor Cuantía de Matina y Bribri, ello  a fin de decongestionar dichos juzgados y evitar el atraso de esta materia de índole social. 
	Se acuerda:
1. De previo a resolver sobre lo solicitado por el Consejo de Administración del I Circuito Judicial de la Zona Atlántica, pídase al Dpto de Planificación, un estudio sobre la conveniencia de proponer en el presupuesto del 2014 la ampliación de la competencia del Tribunal de Trabajo de Menor Cuantía de Limón.

2. Indicar al Consejo de Administración del I Circuito Judicial de la Zona Atlántica que próximamente la competencia de la cuantía  se aumentará, lo que tendrá impacto  mayor en el Tribunal de Trabajo de Menor Cuantía de Limón. Se declara acuerdo firme.


	

	13
	Oficio N° 2998 del 14 de marzo de 2013  de la Secretaria de la Corte,  solicitando a la comisión  se realicen acciones concretas con el fin de contar con un plan de trabajo en donde se involucre a todos los sectores del Poder Judicial, con el fin de concienciar a los Jueces y Juezas y al personal de los despacho judiciales, de la importancia de contar con números reales del circulante, de suministrar información real y de la necesidad de velar porque se mantenga actualizado el sistema de gestión, lo anterior para dar seguimiento a todas las recomendaciones que derivan de los estudios estadísticos que se realizan.”  Además se conoce correo electrónico de la M.Sc. Lourdes Montenegro donde solicita a la coordinadora de esta comisión interponga sus buenos oficios a fin de la Sección de Estadística del Departamento de Planificación, designe un funcionario para realizar un inventario de expedientes y actualización de la información en el sistema, en la Sección Física del Juzgado de Trabajo, a fin de planificar las estrategias de acción que permitan a corto plazo finiquitar los expedientes a cargo de esa Sección.   
	Se acuerda:
1. Pedir a todos los despachos laborales que mantienen el trámite bajo el sistema de expediente físico, que elaboren el plan de trabajo relativo al inventario de expedientes, todo ello en coordinación con la Sección de Estadística del Dpto. de Planificación.

2. Solicítese a la Master Martha Asch jefa del Dpto de Planificación, designe un funcionario (a) de la Sección de Estadística para que en coordinación con la Master Lourdes Montenegro y el Administrador del Juzgado señor Alejandro Torres C., se planifique y ejecute, a la mayor brevedad posible, el inventario de expedientes ordenado por el Consejo Superior a solicitud de esta Comisión.

3. Pedir a los coordinadores de los despachos laborales, que en coordinación con el Dpto. Tecnología de la Información se cumpla con un muestreo cada 3 meses para determinar la fidelidad de la información contenida en el sistema. Se declara acuerdo firme.


	

	14
	Correo de la Master Mauren Jiménez Gómez poniendo en conocimiento los informes de labores de las licenciadas Adriana Chacón y Silvia Arce Meneses en virtud de la permuta interna que materializaron en el juzgado a partir del 1 de marzo del año en curso.
	Se acuerda:
Tomar nota de la permuta interna entre las funcionarias Arce Meneses que paso a la sección electrónica y Chacón Catalán a la sección física. Se declara acuerdo firme.


	

	15
	Informa la master Montenegro que de un estudio preliminar de la situación fáctica de la sección a su cargo (sujeto a confirmar con el inventario que se realizará) se obtuvieron los siguientes datos:
Quedan 411 asuntos  que están en proceso de notificar el traslado de la demanda por diversas razones no se han logrado cumplir esa etapa de los cuales 10 de público, 569 asuntos que están en la etapa demostrativa  que se identifica como aquellos asuntos que se cuenta con la contestación de la demanda  de los cuales 140 son de público, y 303 están listos para señalar y 266 están en trámite. En la etapa conclusiva 678 asuntos de los cuales 287 son de público, y 391 de privado, están con señalamiento.   
	Se acuerda:

1.- Visto el informe preliminar que da doña Lourdes, ella junto con el administrador revisen   los 303 asuntos listos para señalar y los agenden de forma tal que completen cuatro señalamientos por semana a cada juez o jueza.

2. Pedir al señor Alejandro Torres, administrador del juzgado, que segregue la información relativa a los asuntos que se indican en la fase conclusiva se pueda identificar con número de expediente y juez designado el estado real de esos asuntos. 
3. La Licda. Carolina Fallas pasará a reforzar la sección electrónica a partir de mayo del presente año sin perjuicio  del informe que rinda el Dpto de Planificación. 

4. Se comisiona a la coordinadora Lourdes Montenegro para que monitoree mensualmente los resultados de la gestión de sentencia de los jueces y juezas y del cumplimiento de la meta de los asuntos acumulados para fallo a la fecha. 

5. Que el lic. Sammy Moncada falle los asuntos que tiene para fallo por orden de fecha, al finalizar este mes tiene que finalizar los expedientes que tiene en la oficina y en el mes de abril debe fallar 25 asuntos en orden cronológico como se lo han pasado y se comisiona a la coordinadora doña Lourdes Montealegre para dar seguimiento a este acuerdo. A partir del mes de mayo la plaza del lic. Samy Moncada, será trasladada a la sección electrónica. Comuníquese este acuerdo al Consejo Superior.
6. Reconocer el esfuerzo que ha hecho el personal de apoyo y los coordinadores en la tramitación de expedientes.

7. Se acoge la solicitud de las coordinadoras en el siguiente sentido: la persona que entre a sustituir a la licda Kattia Sequeira que fue nombrada en otro despacho, pase a desempeñarse a la sesión electrónica del juzgado a partir de mayo y el lic. Moncada permanecerá en la sección  física. Se declara acuerdo firme.
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